

В 1941 – 1943-е гг. из Ленинграда было эвакуировано большое количество детей и детских учреждений. Эвакуированные дети были окружены особой заботой не только в пути следования из блокадного города, но и во время пребывания их эвакуации в краях, областях и республиках СССР.

В Центральном государственном архиве Санкт-Петербурга отложился подробный отчет уполномоченного Ленгорисполкома по Кемеровской области Л. А. Григорьевой о работе эвакуированных Ленинградских детских домов за 1943/1944 учебный год. Согласно нему, в Кемеровскую область из Ленинграда было эвакуировано 27 детских учреждений. На июль 1944 г. в них проживало 1704 воспитанника.

в дано

*Д 932 43
28-III*

О Т Ч Е Т

о работе Ленинградских детских домов, эвакуированных в Кемеровскую область, за 1943/44 учебный год.

---oOo---

В Кемеровскую область осенью 1942 года было эвакуировано из Ленинграда 27 детских учреждений/детские дома и детские сады/, которые были скомплектованы в 13 смешанных детских домов/школьно-дошкольные/.

Большинство детских домов находится в сельской местности /см. приложение №-1/.

В настоящее время в Ленинградских детских домах находится 1.704 воспитанника, из них 800 школьников и 904 дошкольника.

С 1942 г. по 1-е июля 1944 г. выбыло - 224 чел.:

на трудоустройство	69 чел.
отдано на усыновление	13 -"
отдано на патронат	4 -"
выбыло к родителям и родственникам	120 -"
-"- школу умственно-отсталых	5 -"

устроено в техникумы	3 -"
выбыло в трудколонию	5 -"
смертельных случаев	39 -"

что составляет 2%/смертельные случаи были в первые месяцы после эвакуации от дистрофии, туберкулеза, когда Кемеровская область еще не была выделена и детдома находились в ведении Новосибирского ОБЛОНО/.

Детей круглых сирот 25%.

Салаирский детский дом в период с 1-го по 5-е июня 1944 г. расформирован, в связи с угрожаемым обвалом помещения из-за производства подземных горных работ. Все дети из Салаирского детдома направлены в Ленинградские детские дома.

Детские дома преимущественно занимают школьные помещения, большинство здания в 1943 г. летом были капитально отремонтированы.

Черняевский детдом занимает 3 здания, два из них совсем не подходят для детского дома/Грозит обвал кухни и прачечной, требуется капитальный ремонт жилого корпуса/.

Анжеро-Судженскому детдому, находящемуся на станции Яя, в июне месяце 1944 г. было дано второе здание-новая школа, поэтому детдом сейчас имеет два хороших помещения.

В результате увеличения поголовья скота при детских домах требуются добавочные постройки для скота. Оборудование детских домов примитивное: вместо кроватей имеются топчаны, стулья заменяются скамейками, остальная меблировка носит случайный характер. Требуется пополнение оборудования мебелью: кровати, стулья, столы, а также необходима посуда для приготовления пищи/котлы, кастрюли/.

Исходя из санитарных норм мы имеем в четырех детских домах скученность и есть случаи, когда дети спят по два человека.

Ленинградские детские дома на базе ОблОНО получили с 1-го июля 1943г. по 1-е января 1944 года промтоваров на сумму 210.000 руб. Обмундирование детей требует пополнения. Дети имеют одну смену крепкого белья, вторая смена изношена, требуется пополнение зимними пальто на 50%, одеял на 40%. Обеспеченность теплой обувью почти удовлетворительная. Обмундирование за детьми закреплено персонально за каждым воспитанником, регулярно идет реставрация и починка белья.

Причиной тяжелого положения с обмундированием является неполное отоваривание промтоварных фондов.

Питание в детских домах во время оздоровительной кампании улучшилось. Детские дома получили дополнительные жиры и сахар и каждый детский дом имеет санаторные пайки на тех детей, которым требуется дополнительное питание. Всего Ленинградские детские дома получили в июне мес. 180 санаторных пайков.

В течение зимы 1943/44 г.г. были перебои в снабжении детских домов продуктами питания по нарядам. На все жалобы детских домов в отношении отоваривания продуктов по нарядам областные организации оказывали оперативную помощь. Например: в феврале мес. 1944 г. специально на заседании Обл. исполкома разбирался вопрос о снабжении детских домов Тяжинского района Кемеровской области /Чернышевский и Боровковские детские дома/ в присутствии председателя Тяжинского Райисполкома тов. КРАВЧЕНКО. В результате с конца февраля мес. Чернышевский детдом имеет бесперебойное снабжение хлебом и улучшилось снабжение продуктами питания.

Обл. исполком, Обком ВКП/б/, Обл. прокуратура принимают все меры для лучшего снабжения детских домов.

Ленинградские детдома получили свыше 250 тонн овощей по нарядам Обл. протребсоюза, что явилось большой дотацией для питания детей.

Постановление СНК СССР за №-943 о единых нормах питания в детских домах Кемеровской области немного улучшило снабжение, особенно по горторгам.

44

Все Ленинградские детские дома имеют свои подсобные хозяйства/например, Черемиченский детдом имеет 50 голов скота, Зырянский -35 голов скота/.

Кемеровский Облсисполком оказал большую помощь в укреплении подсобных хозяйств детских домов, выделив лошадей и коров в 1943 году.

поголовье скота на 1-е июля 1944 года: коров 61, лошадей-49, телят-38, овец-68, свиней-66, птицы-71 /см. приложение №-2/.

В летний период 12 детских домов получают ежедневно молока 650 литров.

План посева в детских домах почти выполнен, всего засеяно 231 га, по плану требовалось -243 га. Колдонский, Черемиченский, Зырянский, Краснинский детдома перевыполнили план посева/см. таблицу №-4/, Николаевский, Зырянский и Колдонский детдома добились хорошей обработки земли, чтобы получить хороший урожай. Большинство сотрудников во время посевной кампании работали исключительно самоотверженно по 14-16 часов в сутки. Старшие воспитанники также оказали большую помощь при посадке овощей.

Имея такие итоги посева большинство детских домов обеспечат себя овощами на круглый год.

Большие трудности во время посевной были из-за отсутствия достаточного количества сельско-хозяйственного инвентаря.

Основным недостатком в работе эвакуированных детских домов является отсутствие учебно-производственных мастерских/отсутствие помещений и оборудования/.

Кадры Ленинградских детских домов.

	Образование				Стаж работы				Партийность	
	Вс-шее	Незак-высп.	Сред-нее	Не-закн-сред.	1-3	3-5	5-10	10 и выше	ВКП/б/	ВЛКСМ
Директор.....	5	1	5	1	2	1	3	6	6	-
Завуч.....	8	-	2	-	3	-	-	8	1	-
Воспитатели..	22	1	76	15	57	7	21	29	9	11

В основном Ленинградские детские дома укомплектованы воспитателями, которые были эвакуированы из Ленинграда во время эвакуации детских учреждений в 1942 году.

15 воспитателей не имеют среднего образования, есть воспитатели, которые впервые работают на этой работе/в прошлом это счетоводы, артисты, техники и т. д. /.

Воспитатели, имеющие высшее педагогическое образование-это учителя средних школ города Ленинграда с большим педагогическим стажем.

48

В настоящее время в Ленинградских детдомах нехватает 13 воспитателей. Итжинский детдом, где работает сейчас инвалид Отечественной войны тов. КОНДРАТЕНКО должен быть в ближайшее время снят с работы по состоянию здоровья.

Директор Анжеро-Судженского детского дома тов. ГОРОХОВА снята с работы по следующей причине: из-за большой путаницы в бухгалтерии, за плохую организацию хозяйственной работы и халатное отношение к работе.

Директор Боровушинского детского дома тов. АЛЕКСЕЕВА освобождена от работы по состоянию здоровья и по предложению Наркомпроса перевести ее на педагогическую работу в школу.

Лучшие директора в Ленинградских детских домах: МУДРОВА А.С., МАМОНТОВА Е.А., ШВЕЦОВА С.К., СТЕПАНОВ И.П.

Одним из высоко-квалифицированных педагогических кадров является коллектив Николаевского детского дома.

УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА.

В дни Великой Отечественной войны, когда тысячи детей были оторваны от родителей и отцы наших детей героически сражались на фронтах, партия и правительство проявляют исключительную заботу о детях. Детям, эвакуированным из Ленинграда, в 1942 г. в Кузбасс партийные, советские организации области, районов проявили большое внимание и оказали большую помощь в снабжении детских домов всем необходимым.

В 1942 г. наши детские дома напоминали больницы, где врачи, медсестры, воспитатели, администрация, общественность боролись за жизнь каждого ребенка.

Ценой огромных усилий, чувствуя глубокую ответственность перед городом Ленина, перед родителями, здоровье детей было восстановлено.

В настоящее время наши дети здоровые, упитанные, жизнерадостные и бодрые.

В 1942/43 учебном году учебно-воспитательная работа была поставлена значительно хуже, чем в этом году, потому что коллективы детских домов боролись за восстановление здоровья детей.

В этом году мы имеем в Николаевском, Зырянском детских домах образцово-поставленную учебно-воспитательную работу.

Единство педагогического воздействия на детей, тесный контакт в работе детского дома и школы, глубокое изучение индивидуальных особенностей детей, правильное планирование работы воспитателей, углубление методической работы - все это помогло улучшить учебно-воспитательную работу детских домов.

Подводя итоги учебного года оказалось, что воспитанников, имеющих по всем предметам оценки 5 - 139 человек, с оценками 4 и 5 - 188 чел., что составляет 40% отличных и хороших оценок. Оставлено на второй год - 27, получило испытания на осень - 26 чел. /см. приложение №-3/.

Детские дома в 1943/44 г.г. имели недостаточно учебников и учебных пособий, что мешало и частично снижало успеваемость детей. Не все детские дома имеют оборудованные комнаты для подготовки домашних заданий и подготовка к занятиям в Гурьевском и Анжеро-Судженском детдомах проходит в спальнях.

Начиная с 8 лет воспитанники под руководством воспитателей принимают активное участие в самообслуживании. Они дежурят по спальне, столовой, кухне, поддерживают чистоту и порядок в помещениях, производят ремонт одежды, стирают белье, пилят и колот дрова и т.д.

Дети принимают большое участие в сельско-хозяйственных работах: посадка овощей, прополка, сбор урожая, уход за скотом.

В Николаевском, Гурьевском, Черемиченском детдомах широко организованы бригады среди воспитанников по уходу за скотом, полеводческие бригады и другие. Воспитанницы Гурьевского детдома в этом году научились прясть и вязать, они связали 40 пар чулок, 50 пар носков и 30 пар перчаток.

Руками старших воспитанников в Ленинградских детских домах посажено свыше 20 га картофеля.

В этом году трудовое воспитание поставлено так, что оно является повседневным делом, притом необходимым и обязательным.

Задачи в области физического воспитания, выдвинутые Великой Отечественной войной, осознали все коллективы детдомов и на практике внедрили в жизнь детей: регулярные физкультурные зарядки мы имеем во всех детских домах, 8 физкультурных кружков работают регулярно, в зимний период было организовано 26 лыжных вылазок - это все дало детям большую выносливость, укрепление стойкости и преодоление некоторых бытовых трудностей.

Во всех детских домах/за исключением расформированного Салаирского детдома и дошкольного Зенковского/работали кружки ПВХО с охватом 285 чел. и было организовано 7 кружков БГСО. В результате сдали нормы ПВХО-215 чел. и нормы БГСО-148 человек.

Систематически проводились беседы на военно-оборонные темы:

- "Города-герои"
- "Великие русские полководцы"
- "Дети-герои в дни Отечественной войны"
- "Великая победа под Ленинградом" и другие.

Связь с фронтом наши детские дома поддерживают регулярно. Письма детей на фронт полны детской искренности и письма фронтовиков воспитывают в детях глубокое чувство патриотизма к нашей Родине. Недавно воспитанники Гурьевского детского дома от подразделения гвардии старшего лейтенанта Г.Альба/полевая почта №-71639 "б"/ в ответ на посланную посылку получили письмо:

- "Получив ваши посылки, сделанные вашими руками, от всего сердца благодарим Вас, юные друзья, за ваше чуткое отношение к нам-фронтовикам, за ваше старание и теплую заботу. Мы отомстим немецким захватчикам за кровь ваших отцов и матерей, за ваши муки, принесенные гитлеровскими разбойниками нашим дорогим советским людям. Мы крепко били их в прошедших боях и клянемся еще сильнее бить в будущих боях".

Фронтовик Гауль, навестив своих двух детей в Зырянском детдоме, уезжая сказал: "Я спокоен за них, а это значит, что на фронте моя забота будет только о том, чтобы уничтожить врагов..../см. переписку с родителями/.

Для формирования сознания наших детей большую роль играют политинформации, которые ставят целью ознакомления воспитанников с событиями на фронтах Великой Отечественной войны, поэтому во всех детских домах дети слушают сводки Совинформбюро и отдельные беседы о выдающихся эпизодах из действий отдельных частей или отдельных героев Красной Армии, также проходит регулярная читка газет "Пионерская Правда", "Комсомольская Правда", "Кузбасс" и слушание радиопередач.

ПИОНЕРСКАЯ РАБОТА и ДЕТСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ.

В Ленинградских детских домах пионеров-296 чел., комсомольцев-16 чел. в Яшкинском, Краснинском и Гурьевском детдомах пионерская работа организована хорошо благодаря хорошему подбору пионервожатых. Пионеры Николаевского детдома несколько раз выступали в госпитале гор. Мариинска, раненые бойцы их искренно благодарили за хорошие концерты.

В детских домах проходят показательные пионерские сборы, организовано тимуровское движение, пионеры часто выступают с номерами художественной самодеятельности в районных клубах. Многие пионеры получили первые места на олимпиадах художественной самодеятельности.

Успеваемость пионеров хорошая и отличная. 37 пионеров переходя в следующие классы, получили похвальные грамоты.

Голос пионера авторитетно звучит в детской массе. У пионеров воспитано чувство ответственности за свои действия перед коллективом. Пионеры Краснинского и Николаевского детдомов осенью 1943 г. хорошо организовали помощь соседним колхозам в уборке урожая.

С мыслью о победе над заклятым врагом выходят на колхозные поля и свои огороды, с мыслью о победе готовят они подарки Красной Армии/выслано за 1943/44 учебный год 14 посылок на фронт/и с этой же мыслью они овладевают прочными знаниями в школе и эта мысль воодушевляет их на повседневные героические дела.

Основным недостатком в работе пионерских организаций было слабое руководство со стороны Райкомов Комсомола в районах. За последнее время Обком ВЛКСМ оказывает помощь в подборе пионервожатых, в трех Ленинградских детдомах, где в районах пионервожатые были переведены на другую работу.

В состав детских Советов при детдомах входит 72 воспитанника-это в большинстве лучшие воспитанники-отличники, инициативные, они оказывают большую помощь воспитателям и администрации в работе детского дома.

Анализируя отчеты о работе дтсоветов видно, что детские советы работали в большинстве детских домов организованно, четко, заседания дтсоветов проходили активно, серьезно, по деловому.

Руководство работой детских советов возглавляется директорами и воспитателями, прикрепленными к комиссиям. Дтсоветы помогли улучшить дисциплину, улучшили работу по самообслуживанию. Нарушение правил внутренних распорядков-это редкое явление в детских домах.

Детский совет поощряет лучших воспитанников, помогает и подтягивает отстающих.

На заседаниях детских советов разбирались следующие вопросы:

1. Отчет о работе комиссий.
2. Отчет старост групп о санитарном состоянии.
3. О работе редколлегии.
4. О проведении революционных праздников.
5. О задачах воспитанников в период весеннего сева и т. д.

По инициативе детского совета регулярно выпускались боевые листки и стенгазеты, которые освещали положительные и отрицательные моменты из жизни воспитанников в детдомах.

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА и ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ.

Методической работе в детдомах Кемеровской области в этом году уделялось большое внимание.

Проверяя протоколы педагогических совещаний видно, что детские дома много проработали методических вопросов.

Методический кабинет по детдомам ОблОНО организовал два семинара для завучей, где были проработаны следующие вопросы: "Об учебно-воспитательной работе школ во II-м полугодии и задачи детских домов в подготовке к новому учебному году", "Художественное воспитание детей в детдоме", "Трудовое воспитание и профобучение воспитанников в детдоме и другие темы.

Воспитатели детских домов, посещая методические курсы объединения, прослушали следующие доклады:

1. Планирование и учет воспитательной работы.
2. Воспитание в детях любви к Родине.
3. Методика подготовки домашних заданий.
4. Организация детского коллектива.
5. Эстетическое воспитание детей.
6. Физическое воспитание детей.
7. Работа в природе.

8. Физическое воспитание дошкольника.

9. Развитие математических представлений у дошкольников и ряд других тем.

В 1943/44 учебном году почти во всех детских домах были организованы открытые занятия в школьных и дошкольных группах, где воспитатели видят лучшие образцы и приемы работы с детьми.

В четырех детских домах имеются методические уголки и были сделаны методические выставки при Облметодкабинете детских домов.

Используя лучший опыт работы воспитателей директор Николаевского детдома тов. МУДРОВА совместно с воспитателями, подготовила следующие темы:

1. "Воспитание детей в трудолюбии и самостоятельности"
2. "Организация досуга детей"
3. "Воспитание патриотизма" и одну из этих тем подготовила к печати в журнал "Советская педагогика".

Углубленная методическая работа наших коллективов привела к правильному планированию и учету работы в детских домах.

Воспитатель, являясь центральной фигурой всей учебно-воспитательной работы в детдоме должен овладеть марксистско-ленинской теорией, систематически повышать свой идейно-политический уровень и этих показателей достигли Николаевский, Зырянский, Черемиченский детдома.

Особое внимание в этом году уделили развитию речи в школьных и дошкольных детдомах. Работа с детьми дошкольного возраста планируется согласно "руководству-устава детского сада".

Завучи и директора систематически проверяют работу воспитателей, делают указания и руководят работой педсоветов. Все детдома получили от методического кабинета схемы по составлению годового плана и тематику проведения педсоветов.

МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ДЕТСКИХ ДОМОВ.

В ленинградских детдомах работают 10 врачей/из них - 4 врача-педиатры, 6 терапевтов, 1 венеролог и 1 хирург/. В Зенковском и Яшкинском детдомах работают медсестры, врачи прикреплены Райздравотделом для периодических осмотров.

Во всех детских домах выявлены небольшие группы слабых детей, которым дается дополнительное усиленное питание /жиры, сахар, молоко, витамины/.

За 1943/44 учебный год в санаториях было 39 воспитанников-больных туберкулезом с открытой и закрытой формой туберкулеза.

64 воспитанника с туберкулезом прошли санаторное лечение.

Инфекционных заболеваний почти не было, кроме заболеваний гриппом. Не обходимые профилактические прививки против брюшного тифа, оспы были сделаны всем детям.

Снабжение медикаментами со стороны Райздрава удовлетворительное. После реакции пирке и рентгеноскопии оказалось больных детей с открытой формой туберкулеза 12 воспитанников и 68 чел. детей больных туберкулезом закрытой формы.

Большинство детей имеют хорошую упитанность, некоторые превышают вес в соответствии с возрастом на 2 кг. и больше /Николаевский, Черемиченский, Боровушинский, Гурьевский и др./.

Состояние здоровья детей является одним из важнейших участков работы коллективов детских домов.

Цинготные явления бывают очень редкими. В настоящее время почти во всех детских домах проводится профилактика летних желудочно-кишечных заболеваний.

Летние оздоровительные мероприятия проходят под контролем медицинского персонала.

О РАБОТЕ ЛУЧШИХ ДЕТСКИХ ДОМОВ.

Николаевский детский дом был образован из детсада №-8 Кировского района и детсада №-2 Куйбышевского района. Директор детского дома тов. МУДРОВА с большим педагогическим опытом является хорошим организатором, проявляющим большую инициативу по организации учебно-воспитательной и хозяйственной работе в детском доме.

Детский дом имеет 232 воспитанника и здесь образцовый порядок, твердый режим, отличное санитарное состояние, дети имеют опрятный вид, в комнате создана эстетика и уют. Воспитательский состав высоко-квалифицированный. В этом коллективе чувствуется разнообразие форм и методов воспитательной работы. Большое внимание уделяется и художественному воспитанию. Должное внимание уделяется и художественному воспитанию /см. стихи Николаевского детдома/. Воспитатели: ЗУЗЕН, ЭШТЕИН, ЗАЛОГИНА, УТОЧКИНА, МАКАРОВА - это лучшие воспитатели детдома. Детдом имеет большой общественный авторитет /показ детской художественной самодеятельности на селе, в госпиталях, беседы и лекции воспитателей в колхозах/.

Коллектив Николаевского детдома преодолевает все трудности в своей работе, все дети окружены лаской, материнской заботой, в детдоме создана атмосфера дружной семьи.

Зырянский детдом образован из 5 детдомов Октябрьского района и 26 детдома Ленинского района. Директор детдома тов. МАМОНТОВА с 2-х летним педагогическим стажем сумела организовать коллектив на дружную, самоотверженную работу.

Завуч детдома тов. ПТИЦИНА А.А. - старый член партии, с 35 летним педагогическим стажем, энергичный преданный работник. Она проводит большую лекционную работу среди партийного актива.

Дети Зырянского детдома всегда веселые, здоровые, бодрые, воспитанные, вежливые. Хорошо организовано физическое воспитание. Развитие речи среди дошкольников поставлено образцово: дети хорошо рассказывают сказки, выразительно читают стихи, а также и сами малыши 4-5 лет сочиняют стихи и рассказы. Дошкольники дают оригинальные рисунки и лепку.

Педагогический коллектив выпустил рукописный сборник "Наш опыт", где имеются хорошие разработанные на отдельных примерах и наблюдениях статьи: "О коммунистическом воспитании", "Педагогические этюды" и т.д.

Воспитатели АРЕШЕВА, ВОЛЬФ, СЕМИЧЕВА, завуч-ПРИЦИНА и директор детдома-МАМОНТОВА-это люди, отдающие все свои силы, все знания во имя воспитания наших детей- патриотов, будущих строителей нашей Родины.

В 1943/44 учебном году много обследовались ленинградские детдома: Салаирский, Гурьевский, Боровушинский-три раза, Бороковский, Колыванский, Лыкинский-2 раза, Николаевский, Айский, Чернышевский, Черемиченский, Зырянский-1 раз.

Значительно улучшилась учебно-воспитательная и хозяйственная работа в Колыванском, Гурьевском и Боровушинском детдомах/при новом руководстве этих детдомов.

При обследовании на местах проводились общие собрания и педсоветы, давались конкретные указания по улучшению учебно-воспитательной и хозяйственной работы, оказывалась помощь в отношении отоваривания продуктов питания по нарядам и если была необходима большая и срочная помощь детдому, то вопрос ставился на заседании Райисполкома или на Бюро Райкома ВКП/б/.

Кемеровским Облсполкомом принято целый ряд решений по улучшению работы в детдомах и укреплению подсобного хозяйства.

Инспектурой ОБЛОНО, Зав.ОБЛОНО тов.ЧИСТЯКОВЫМ также проверялась работа ленинградских детских домов.

Зав.ОблОНО тов.ЧИСТЯКОВ уделяет большое внимание работе детских домов.

Необходимо отметить, что в феврале мес.1944 г.Обл-исполком премировал за лучшую учебно-воспитательную работу Николаевский, Зырянский, Бороковский детские дома и отмечена работа Колыванского и Черемиченского детских домов.

Дети Ленинграда вернуться домой выросшие, закаленные, воспитанные в славных ленинградских традициях, достойные дети своего города.

Уполномоченный Ленгорисполкома
по Кемеровской области-

/Л.А.Григорьева/.

3.УП-1944 года
г. Кемерово.

ЛЕНИНГРАДСКИЕ ДЕТДОМА
эвакуированные в Кемеровскую область.

№№ пп.	Название детского дома.	Адрес детского дома.	С какими детскими учреж- дениями эвакуировался из Ленинграда.
1.	Боровушинский.	Кемеровская обл. Кемеровский р-н, с. Боровое, детдом.	47 детдом Дзержинского р-на. 37 детдом Фрунзенского р-на.
2.	Бороковский.	Тяжинский р-н, село Бороковка, детдом.	4-й детдом Фрунзенского р-на.
3.	Гурьевский.	г. Гурьевск, Горная площадка, детдом.	20 детдом Дзержинского р-на, 18 детдом Октябрь- ского р-на и 17 детдом Смолянинского р-на.
4.	Зенковский.	Прокопьевский р-н с. Зенково, детдом.	26 детдом Приморского р-на.
5.	Зырянский.	Зырянский р-н, с. Зы- рянка, детдом.	5 детдом Октябрьского р-на, 17 детдом Смолянин- ского р-на и 26 детдом Ленинского района.
6.	Краснинский №-2.	Л-Кузнецкий р-н, с. Красное, детдом №-2.	42 детдом и 82-й детдом Петроградского района, 10 детдом Куйбышевского р-на.
7.	Япкинский.	ст. Япкино, детдом.	Детсад №-8 Кировского р-на, детсад №-2 Куйбы- шевского района.
8.	Николаевский.	Маринский р-н, село 2-я Николаевка, детдом.	60 детдом Смолянин. р-на 58 детдом Свердловск. района.
9.	Черемиченский.	Топкинский р-н се- ло Черемички.	93 д/дом Московск. р-на
10.	Чернышевский.	Тяжинский р-н, село Чернышево, детдом.	Д/сад №-2 Володарск. р-на -3- №-3 Приморск. р-на и д/дом Облоно районов.
11.	Анжерский/сельский/	Анжеро-Судженский р-н, с. Яя, детдом.	Д/сад №-24 Выборгского, - " - №-39 Московского - " - №-24 Красногвардей- ского районов.
12.	Кольновский.	Ижморский р-н, село Кольнов, детдом.	60 д/дом Смолянинского 19 д/дом Красногвард. 51 д/дом Выборгского районов.

Уполномоченный Ленгорисполкома
по Кемеровской области

/Григорьева Л.А. /

№№ п.п.	Наименование детдома.	Коров.	Лошадей.	Телят.	Овец.	Свиней.	Птицы.	Примечание.
1.	Краснинский №-2.	3	4	-	2	2	-	
2.	Бороковский	7	3	5	14	7	19	
3.	Николаевский	7	6	9	-	4	10	
4.	Яйский	1	2	1	-	1	-	
5.	Чернышевский	5с	4	3	10	9	16	6 ульев.
6.	Колыновский	4	5	2	10	-	9	
7.	Черемиченский	7	5	6	6	26	22	
8.	Боровушинский	4	2	2	2	3	-	
9.	Зеньковский	4	6	3	6	-	-	
10.	Гурьевский	7	3	3	-	4	-	
11.	Зырянский	8	6	3	16	2	8	
12.	Яшкинский	4	3	1	2	86	5	
Всего.		61	49	38	68	166	89	

Уполномоченный Ленгорисполкома
по Кемеровской области

/ И. Григорьева /.

52

№№ пп. Название детского дома.	Количес- т. детей.	Сколько де- тей школьн. возраста.	Сколько де- тей дошкол. возраста.	Сколько от- личников.	Сколько хо- роших.	Переэкза- менов.	Остал. на 2-й год.	Сколько чел. не учи- лось.							
									I	II	III	IV	V	VI	VII
1. Яйский детдом.....	196	121	75	21	31	7	7	10	20	23	23	16	27	6	4
2. Чернышевский.....	121	64	57	14	22	2	1	3	12	19	12	11	5	3	2
3. Колыонский.....	127	62	65	5	17	7	1	3	13	15	10	13	5	2	1
4. Черемиченский.....	142	77	65	20	15										
5. Николаевский.....	232	108	124	25	26	-	1	3	22	19	26	15	11	7	5
6. Боровушинский.....	160	43	117	8	10										
7. Бороковский.....	130	50	80	6	5	-	2	1							
8. Гурьевский.....	110	110	10	2	15	12	8	-	19	15	24	11	17	11	2
9. Яшкинский.....															
10. Краснинский.....	130	74	56	10	27	-	1	-	11	19	18	5	4	6	4
11. Зырянский.....	147	31	116	6	10	-	1								

Уполномоченный Ленгорисполкома
по Кемеровской области

/Григорьева Л. А./

53

98

СВОДКА

по итогам весеннего сева в Ленинградских детдомах, эвакуированных в Кемеровскую обл.

54

№№ пп. Наимен. детдома.	Пшеница.	Просо.	Овес.	Горох.	Ячмень.	Фасоль.	Картофель	Свекла.	Брюква.	Морковь.	Капуста.	Лен.	Гречиха.	Разное.	Всего за- сеяно.	Шляк.
1. Боровушинский...	1,8	1	6	0,35	-	0,2	4,5	0,6	-	1,25	0,8	0,28	-	0,7	17,38	21
2. Бороковский.....	1	1	6	-	-	-	2	-	-	-	0,4	-	-	1	11,4	12
3. Гурьевский.....	-	7	2	-	-	-	6	2	-	0,75	0,75	-	-	0,25	18,75	19
4. Зырянский №-1.....	2	3	7	4,5	-	-	6	-	-	-	-	-	1,2	1	24,7	24
5. Зенковский.....	-	3,8	6	0,5	-	-	4	0,5	-	0,5	0,3	0,1	2	0,2	17,8	16,9
6. Колыновский.....	5	10	5	1,1	-	-	7	0,5	-	0,5	1	2,17	-	1	33,27	25,5
7. Краснинский №-2..	2	5,5	4	-	-	-	6	-	-	-	-	-	-	1	18,5	17
8. Николаевский..	-	3,2	4,5	-	-	-	4	-	1	-	0,5	1	-	1	14,2	16
9. Чернышевский...	0,5	4	6	1	1,5	-	5	0,37	-	0,68	0,5	1	-	1	21,55	18,5
10. Черемичевский..	2	4,5	9,5	1	-	-	5,6	0,37	-	0,68	1	0,3	-	0,5	24,45	17
11. Яшкинский.....	-	-	4	-	-	-	2,5	-	-	0,35	-	0,15	1,5	0,1	18	29,5
12. Анжерский/сельск/	-	0,7	1	1,3	-	-	1,3	-	-	2	-	-	3,5	1,5	10	27,5
Всего.....	14,3	43,7	61	9,75	1,5	0,2	54,45	5,09	1	4,71	5,25	4	8,2	9,15	231	243,9

Уполномоченный Ленгорисполкома
по Кемеровской области

Л. Григорьева

/Григорьева Л.А./

54

**Отчет Л. А. Григорьевой – уполномоченного
Ленгорисполкома по Кемеровской области о работе
эвакуированных Ленинградских детских домов
за 1943/1944 учебный год хранится в Центральном
государственном архиве Санкт-Петербурга
(ЦГА СПб. Ф. 7384. Оп. 17. Д. 1246. Л. 43-54).**